

法國大學生遊學率歐洲第一

駐法國臺北代表處文化組

法國歐洲教育處日前發佈了一份 2009 年法國大學生參加伊拉斯莫斯(Erasmus)交流計畫的相關報告，報告中指出，儘管經濟危機當前，去年法國經伊拉斯莫斯計畫獎助而出國學習交流的學生人數高達 28,283 名，較前年(25,942 人)成長 9%，這是法國自 2003 年以來，首度超越德國，成為歐盟各國中學生出國遊學率最高者。

據報告分析，在 2009 年參加伊拉斯莫斯計畫出國進修的法國學生中，部分是以交換學生身份，赴其它國家交流學習，部分則至歐洲各國企業進行實習，每位學生的出國平均期間約為七個月左右。儘管在交換學生的部分，今年略為減少，但實習生卻大幅增長，主要原因是兩年前伊拉斯莫斯計畫新增歐盟實習專案後，法國至國外企業實習的學生由 2008 年之 3,389 人，增加至 2009 年之 4,723 人，成長率高達 39%。法國教育部長 Valerie Pecresse 對於這項報告的整體結果深感欣慰，她認為法國學生終於意識到，出國短期交流不但已經成為大學教育的一部份，且對未來的工作發展亦扮演著重要的角色。

法國歐洲教育處處長 Jean Bertsch 特別指出，伊拉斯莫斯交流計畫自 1987 年創立以來，已嘉惠兩百多萬名歐洲大學在學生，使其能與歐盟 27 國，以及挪威、列支敦斯登、瑞士、冰島及土耳其等非歐盟國之高等院校進行交流，目前法國每年出國進修的學生中，有將近三分之一是受該計畫獎助而得以成行。在遊學國的選擇方面，學生們的偏好明顯，自從 2002 年法國片「西班牙公寓」(L'auberge espagnole)廣泛提升了伊拉斯莫斯交流計畫的名聲與巴塞隆納迷人的風情後，西班牙持續蟬聯為法國學生遊學進修的首選，其次則為英國，德國、瑞典及義大利。據 Jean Bertsch 的觀察，這幾年也有越來越多的法國學生選擇到北歐國家遊學，尤其以挪威最受歡迎，東歐國家也愈受青睞，他估計這應是未來遊、留學國的新趨勢。

另外報告也對出國學生的背景進行分析，在參加交換計畫的學生中，以社會學、管理學及法律科系最多，約佔 41%，其次分別為人文科學及藝術學門(21%)、電機工程學(17%)、數學及資訊科學(13%)。

儘管歐洲教育處這回在報告中秀出了亮麗的數據與口號，法國在大學生出國交流事宜上卻仍有諸多不足之處。首先是在出國人數與獎學金限制方面，雖然法國參加伊拉斯莫斯交換計畫的學生人數穩定增加，但跟全國 130 萬名大學生比起來仍為少數，就算加上其他公、自費留學生，出國學生的比例也才佔學生總數的 5%。此外，伊拉斯莫斯交流計畫每年補助之金額有限(每月 250 歐元)，並不足以支付學生出國期間的基本開銷，因此即使是伊拉斯莫斯交換生，也必須和自費生一樣，準備相當的盤纏，才有可能成行。由此看來，出國留學、遊學似乎對於大多數法國學生來說，仍是一種遙不可及的奢侈享受。有鑑於此，法國政府自 2008 年起已增設各類獎學金，鼓勵學生出國交流，但至於成效如何，還有待觀察。

另外，同等學歷認證也是法國遊學與留學生相當頭痛的一個問題。儘管法國自 2002 學年度起，推行與國際接軌之 LMD 高等教育新制，但事實上，根據學生們的反應，法國的文憑並不如預期所言，可在歐洲各國之間通行無礙，以致於部分學生在返國後仍必須參加原校的升級考試，少數學生甚至被迫留級。為解決上述問題，便利大學生出國交流，法國教育部長已於 2009 年起積極會見歐盟各國教育部長，促成各項合作實宜。目前法國政府的目標是希望在 2020 年時將大學生出國遊、留學的比例提升到 20%，教育部長並承諾將把「出國進修變成一種普及的常態，而不再是少數人的專利」。

資料提供時間： 2010 年 6 月

譯稿人： 駐法文化組

原始資料來源： 彙整 2010 年 5 月 31 日《費加洛報》(Le Figaro) 與 6 月 1 日《世界報》(le monde)